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2.6 Véty o logaritmech

e Konec 16. stoleti: rozvoj mofeplavby, obchodu a konstruovani — velka potieba
rychlého pocitani
o problémy s nasobenim (nasobeni ¢tyfmistnych Cisel je docela problém),
délenim, umocnovani a odmocnovanim
e pocatek 17. stoleti: objev logaritmt

Chceme (bez kalkulacky) spocitat kolik je 4 - 16 = 64
Mizeme ho ziskat i jinak (ndsobime mocniny 2): 4 - 16 = 22 - 2* = 26 = 64
Tabulka:

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
y=2% 1 2 4 8 16 32 64 128 | 256 | 512 | 1024
Vysledek nasobeni Cisel v 2. fadku tabulky, jsme ziskali s¢itdnim ¢isel v jejim 1. fadku.
Chceme (bez kalkulacky) spocitat kolik je 64 - 16 = 1024
x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1024

y = 2% 1 2 4 8 16 32 64 128 | 256 | 512

16-64 = 1024
44+6=10
log, 16 + log, 64 = log, 1024 = log,(16 - 64)

S tabulkou a ptfedchozim postiehem:
e nasobeni mizeme prevadét na s¢itani (k ¢isliim z druhého fadku, ktera chceme
vynasobit, najdeme cCisla v prvnim fadku, ktera secteme, a pod jejich souctem
objevime vysledek nasobeni)

= mohli bychom si tim uleh¢it nasobeni (v dnes$ni dobé¢ kalkulacek a pocitacli to nema cenu)

= pomiicka, ktera tuto vlastnost logaritmii vyuZzivala, se nazyva logaritmické pravitko

Pro kazdé a > 0,a # 1 a pro vSechna r,s > 0 plati:

log,(r-s) =log,r +log,s
r
loga; =log,r —log,s

s-log,r*=s-log,r

log,r

s # 1: logsr =

log,s
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Zapis$ jedinym logaritmem a zjednodus:

log, 8 + log, 2 = log,(8-2) =log, 16

16 = 4%
42=4x
x =2

log, 16 =2

Zapis jedinym logaritmem a zjednodus:

30

6
log3 30 —log; 5 —log; 2 = log3% = log; 5= logs 3

3=3%
x=1
log;3=1

Pt.: Zapi§ jedinym logaritmem a zjednodus:

a) logg4 +1loge9 [2]
b) logps 25+ logy14 [—2]
c) log,12 —log,3 [2]
d) log;2 —log;6 [—1]
e) log,30—log,5 +log,3 —log,9 [1]
f) logg, 8 —logy, 100 +1logy, 0,5 [2]
g) logs90 — 2logs 3 —logs 2 [1]
h) 3log;2 —log; 24 [—1]
Pt.: Zapi§ jedinym logaritmem a ur¢i podminky:
a) 2logga+logghb [loge(a?b);a, b > 0]
[ u

b) logu—log3 —2logv _logﬁ,u,v > 0]

1 [ 3c
c) 3logc +2logd —-logc _logdzﬁ,c,d>0]

2 [ 3/x5

d) logzx—logzy +logx — log(x +y) _logg Sy Y > 0]
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Zlogaritmuj vyraz a ur¢i podminky:

6x2

10g67x2 = ]0g6x2 — ]()gy = 10g6 + lOgX2 — logy = 10g6 +2 lOgX — lOgy

Pod.:x>0;y >0

Pt.: Zlogaritmuj vyraz a ur¢i podminky:

a) % [3loga+log5—%logb]
b) % [log1 —log2 —logr]

c) 3xy? [log3 + logx — 2log y]
d myn+1 [logm + ilog(n + 1)]
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